

诗意图阿克苏

(组诗)

文/刘晓平



阿克苏的太阳

阿克苏的太阳
她从草尖上升起来
却在白水的霞彩里降落
我喜欢这里的太阳
太阳出来便有了暖意
也有了绿色和丰收 还有我的歌声
太阳爱我 也爱所有的人
我在太阳的注视下
走向每一处藏着诗意图的地方
我喜欢在路上
看太阳的升起
也看某一个人在阳光下走向远方

阿克苏的薄皮馕

阿克苏是个富有美味的边城
有瓜果之乡的称号 也有难忘的酸奶子
在吃了阿克苏的薄皮馕之后
便有了将家搬迁来此的意愿
我愿意站在小城楼上看月亮数星星
也愿意躺在草地上看牛羊亲近大地的样子
愿意在大地看植物生存的哲理
也愿意在小城楼想像一个远方的姑娘
薄皮馕的味道真是奇妙
有盐的味道有乡土的味道
更有找到力量的味道

远眺柯柯牙防护林

在阿克苏 迷人的景观
不只是塞外江南的水 水湖 山色
它的龟兹文化 多浪文化的内涵更让人迷恋
还有它的防护林 像绿色的诗行
放射出光芒 穿透你的心房
在这个胡杨墓场的荒凉边塞
柯柯牙防护林像母亲守护梦的臂膀
挽住了阿克苏绿色的梦想 秋收的牧歌
有一种神秘使我无法驾驭迷恋的心神
远眺柯柯牙防护林就像读诗一样
风吹着傍晚的彩霞也吹着我
心灵在幻想的边城游牧

作者简介:刘晓平,作家、诗人。现任张家界市文联一级调研员、名誉主席,中国作家协会会员,湖南省散文学会副会长,省作协全委会委员,省文联委员会委员,张家界国际旅游诗歌协会主席。中国作协九大、中国文联十大代表,首届湖南省德艺双馨中青年艺术家。

文物保护单位巡礼】

王氏祠堂

王氏祠堂位在洪家关白族乡海龙坪村,始建于明朝嘉靖年间,民国十二年(公元1923年)由当时族领王国成、王国器、王朝和、王朝松、王臣端等首倡整修扩建,目前主体、围墙及祠内大部分设施保存完好。

祠堂分前后两厅。前厅分上下两层,下层是厢房和厨房,上层为三间楼台,供演戏、私塾、族事议事之用;后厅筑有神台三座。祠堂正前建有牌坊,大门上塑有龙腾凤舞、八仙过海和两神等人物。塑像上面正中嵌有王氏祖祠四个闪光大字。大门两侧嵌有对联两幅,正门为“溯祖德于滇池幸喜孝子贤孙宏开甲地;衍宗支于桑邑长期敦促后世蔚起人文”。大门两旁为:劣虎优龙骏奔在庙,春露秋霜言私其宗。

王氏祠堂建筑精美,塑画罗列栩栩如生,对于考证桑植白族的起源、迁徙及宗教信仰、生活习惯都具有重要的意义。

2011年,王氏祠堂被公布为省级文物保护单位。



◎八月大,萝卜当肉价;八月小,萝卜生得好。

八月:指农历八月。

◎四月初八晴,瓜果好收成。

四月:指农历四月。

◎杨树叶钱大,赶快种甜瓜。

钱大:指过去铜钱。

◎头伏芝麻二伏豆,三伏时节种绿豆。

伏:指暑期进伏时间。

◎七蚕八豌,九油十麦。

七、八、九、十,指农历七月、八月、九月、十月。

蚕豆、豌豆、油菜、麦子。

◎七葱八蒜

◎果园要养蜂,瓜田不栽葱。

◎高山云雾出好茶,姜韭应栽瓜棚下。

姜:生姜;

韭:韭菜。

◎春插时,夏插刻;春争日,夏争时。

◎蚕豆一把灰,夹夹起成堆。

(记录:陈初毅)

张家界
农事谚语



在武陵源核心景区吴家峪门票站,扎根一线岗位十余年的胡旭平,是一位退伍老兵。多年来,他以一颗平常心,常年安守在景区门户的验车卡口、后勤保障等岗位上,是站内荣获二等功一次、三等功两次的敬业之星。

从农村走出来,好不容易有了一份改变命运工作,心怀感恩、倍感珍惜。胡旭平告诉记者。

十年前刚到门票站时,胡旭平的工作岗位在验车卡口。验车工作看起来简单,可操作起来复杂。因为要管理景区内数百名原住民、经营户的进出,监管百余台登记车辆以及建筑材料等临时车辆的出入,稍有不慎,就会引发矛盾纠纷。

带着感恩的心服务当地群众,但不徇私,成为胡旭平处理事务的准则。由于胸怀宽广、处事公正,许多本地工作人员都处理不了的纠纷,他一出马便迎刃而解。年常日久,这个来自湖北的外乡人逐渐获得了同事们的认可。

在验车口一待就是9年,胡旭平始终兢兢业业、毫无怨言,没有出一次工作事故。2019年4月,领导看中胡旭平的勤恳踏实,将他调任后勤部主任。

后勤部掌管着站内人员的衣食住行,同时每天还要为万千游客提供干净整洁的入园环境,食堂、厕所、水电维修、保洁,事无巨细,都是后勤部的工作。在这个岗位上,胡旭平又以身先士卒的老兵作风圆满完成了各项任务,去年张管局全局两次劳动竞赛,该站都拿到了第一名。

后勤部就是为大家搞服务的,特别是在这个景区窗口单位,更要有带头服务的意识。在后勤岗位上,胡旭平干什么事都是冲锋在前。他总是每天早晨六点钟左右就赶到单位,巡查广场及站内辖区的卫生保洁情况尤其是4个旅游厕所的环境卫生,确保给每天都第一批游客提供舒适、整洁的游览环境。检查完卫生,他又赶到食堂查看每日菜单,复查食品的采购、存储、清洗、烹饪等各个环节,保证每天的饭菜食物新鲜、干净。早餐过后巡一次,下班前再巡一次。哪里的电路出了故障,哪里的水管漏水了,哪里的卫生没有清扫干净,他总是第一时间发现,第一时间解决。有人叫苦叫脏,他就拿起扫帚拖把,带头表率。

今年4月,旅游旺季马上来临,新装修的票房即将启用,检查水电管线、空调、厕所、保洁,帮助同事置办防疫物资、搭建游客通道,他忙得脚不沾地。中央空调需要测试一个星期,每天早上七点半需专人准时开关,可开关在一个逼仄的管道井里,人员紧张没人上,管道井里每天钻进钻出的都是胡旭平的身影。

人不能有攀比之心,低下身子踏踏实实去做事,顾及脸面,就做不好事情。这么多年,胡旭平从不把自己当干部,他干一行、爱一行的老黄牛作风,也深得领导信任和同事信赖。

今年9年,胡旭平又回到验车部担任主任,一如既往地带头表率,勤恳做事。吴家峪门票站副站长邓玲芳这样评价胡旭平,无论是做什么工作,他都是踏踏实实、任劳任怨,他是个老实人,是位难得的好同事!

驻守加

本报记者

鄢渊

【老兵】